Unidad 2 Fracciones y decimales

FICHA DE

CONSOLIDACION Operaciones con fracciones

1. Realizalas siguientes sumas y restas de fracciones.

o 1.2.3 g 5.3,.1
2 5 4 2

y 1,3 ) 154,
3 4 2 5

c) 2,3 1—1 f) —+———+E
5 4 6 6

a) 1241 d) 2.1.(_§)
5 96 5 4
b) ii e) (_Ejl
7 15 8 4
12 3Y
c — f -
) 25) ) ( 2)
3. Calculalas siguientes operaciones teniendo en cuenta la jerarquia de las operaciones.
3
a) (Ej _EE C) 42_3(_Zj
2 514 7 5 4
2
oy 42,3731 9 1;3.i+2;(_§j
5 24 52 2 5 4

5.  En un hotel hay 120 habitaciones, de las que T estan vacias. ¢Qué fraccién de las habitaciones estan

ocupadas? ¢Cuantas habitaciones estan vacias?

2 . 1 . . .
6. Una persona gasta — de su sueldo anual en el alquiler de su casa, y 3 en alimentos. Si en dicho

alquiler gasta 5.400 € anuales, ¢qué cantidad gasta al afio en comida?

7. Danielahaido de compras y se ha gastado % de su dinero en libros y % del resto en un bocadillo. Si

aun la quedan 8 €, ¢cuanto dinero llevo para las compras?

m Unidad 2 | Fracciones y decimales 2°ESO



Unidad 2 Fracciones y decimales

Expresion decimal y fraccionaria de un namero

FICHA DE

1. Une mediante flechas cada nimero decimal con su correspondiente periodo y con el tipo de numero
decimal del que se trata.

NUMERO DECIMAL PERIODO TIPO DE NUMERO DECIMAL
23,6666... No tiene Periodico mixto

24,5 3 Exacto

12,73333... 53 Periodico mixto

127,135 65 Exacto

2,4656565... No tiene Periédico puro

-12,4535353... 6 Periodico mixto

¢Alguno de estos nimeros tiene anteperiodo? Indica cuales.

2. Escribe los nimeros decimales que se corresponden con las siguientes caracteristicas e indica el tipo
de nimero decimal en cada caso.

a) Parte entera 12y periodo 4 d) Parte entera 2 y parte decimal 24
b) Parte entera Oy periodo 16 e) Parte entera -4, anteperiodo 23 y periodo 189
c) Parte entera 5, anteperiodo 1y periodo 45 f)  Parte entera 0, anteperiodo 0 y periodo 9

3. Expresa en forma de decimal las siguientes fracciones, indicando de qué tipo es el niumero decimal

obtenido.
1 3 13
a) = d) — —
) = ) > 9) 9
2 7 91
by — e — h)y =—
) 11 ) 3 ) 75
7 11 . 1
c) — f —= i =
) 9 ) 90 ) 8
4. Hallalafraccion generatriz de los siguientes nameros.
a) 25 d) 513 g) 1204
b) 54 e) 25078 h) 0,716
c) 0145 f) 075 ) 609

5. Realiza las siguientes operaciones pasando en primer lugar los nimeros decimales a fraccién y
simplifica el resultado.

a) 1+35 c) %+0,E5—15

b) 4.013 d) 506-4:18
6. Resuelve las siguientes operaciones y simplifica el resultado.

a) 5-32-45-05:3

b) (24+0125)- E :(0.6+ o,?s)}
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Unidad 2 Fracciones y decimales

Aproximacion y redondeo de nimeros decimales

1. Truncalos siguientes nimeros al orden indicado.

a) 2,6666 a las centésimas

b) 284,5987 alas décimas

c) 12,789786 a las diezmilésimas
d) 4,989796 a las unidades

e) 9,645898 a las milésimas

2. Redondea los siguientes numeros al orden indicado e indica si se trata de una aproximacion por
defecto o por exceso.
a) 12,8859 a las centésimas
b) 24,9999 a las décimas
c) 1.122,189624 a las diezmilésimas
d) 14,56957 a las unidades
e) 69,58645 a las milésimas

3. Truncay redondea los siguientes nimeros a las décimas.

1 3 23

a) 5 d) 5 g9) o
2 7 91

b) — e) — h ==
) 11 ) 3 ) 75
7 11 . 39

c — f — i —
) 9 ) 90 ) 25

4. Calcula los errores absolutos y relativos (redondeados a la diezmilésima) cometidos al redondear los
siguientes nimeros a las centésimas.

a) 2,5182 c) 3
8
by 27 d) 20,506
16

5. Hemos realizado una medida de longitud con una cinta métrica y nos ha dado 3,38 m. La medida real
es de 3,25 m. Indica si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas, y justifica tu respuesta.
a) El error absoluto cometido en la medida es de 13 metros.
b) El error relativo cometido en la medida es de 13 centimetros.
c) Elerror absoluto cometido en la medida es de un 4 %.
d) El error relativo cometido en la medida es 0,04.

6. Ayudandote de la calculadora, truncay redondea a las milésimas el nUmero .

7. Alberto queria medir el manzano de la casa de sus abuelos y para ello realiz6 dos mediciones. En la
primera midié 215 centimetros, y en la segunda 233 centimetros. Sabiendo que la medida real del
manzano es 225 centimetros, calcula los errores absoluto y relativo que Alberto ha cometido en cada
una de las mediciones. ¢Cual de ellas es mas precisa?
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Unidad 2 Fracciones y decimales

Calibre con nonio

El instrumento de la imagen se conoce como calibre o pie de
rey, y sirve para medir didmetros interiores y exteriores (de un

tubo o una tuerca, por ejemplo), asi como la profundidad de L w
orificios y agujeros. L r—
El aparato se compone de dos reglas: ‘

- una fija, la mas larga, donde se marca el sistema de medidas
deseado (suele tener una longitud de algo méas de 15 cm,
divididos en milimetros)

- otra mévil, lamada nonio o regla de Vernier.

0 cm 10 cm El nonio abraca un fragmento de la regla que comprende un
| | multiplo de diez unidades menos uno (9, 19,...) y lo divide en un
| l [ | | . numero mas de divisiones (10, 20,...).

l | Nosotros nos centraremos en el caso mas sencillo: 10 segmentos
del nonio abarcan 9 segmentos de la regla fija.

Cuando el aparato esta cerrado coinciden los ceros de la regla fija y del nonio (la medida es cero). También
coinciden la marca 10 del nonio con la marca de 9 mm en la regla, y cada marca del nonio mide 0,9 mm. Asi, la
primera marca del nonio estd separada 0,1 mm de la marca correspondiente de la regla, la segunda marca del
nonio esta separada 0,2 mm, y asi sucesivamente. Se concluye que cada marca C del nonio estd separada de su

marca correspondiente de la regla fija 0,C mm.

Al abrir el calibre, el nonio se desplaza sobre la regla fija. Si el cero del nonio coincide con una marca de la regla

fija, la medida es la marca de la regla fija. Si el cero del nonio esté entre dos marcas de la regla fija, entonces:

- La dltima marca de la regla fija antes del cero del nonio es la parte entera de la medida,

- La marca del nonio que coincida exactamente con una marca de la regla fija nos da la cifra de las décimas de
milimetro de la medida.

Veamos un par de ejemplos:

Ocm 10 cm & Ocm 10 cm &
N L |
[TITTTTrrT [TTTTTTTT

10 0 10

La medida de la primera imagen es 3 mm, mientras que en la segunda imagen la medida es 3,6 mm.

La justificacion de este método de medida es sencilla. Cuando el cero del nonio est4 entre dos marcas de la regla
fija, N y N +1 milimetros, se puede interpretar que se ha desplazado una cierta distancia desde la Gltima marca
de la regla fija, N. Esta distancia extra es la misma que ha recorrido el nonio hasta hacer coincidir su marca C
con la marca correspondiente de la regla fija, y es 0,C milimetros. Asi pues, la medida que leemos es N,C mm.

1. Hemos considerado el caso de 10 marcas en el nonio que abarcan 9 mm en la regla.
a. ¢Como afecta que la longitud abarcada por el nonio pase de 9 a 19 mm?

b. Si mantenemos los 19 mm abarcados, ¢qué ocurre al aumentar las marcas del nonio de 10 a 20?

2. Sino hay coincidencia entre las marcas del nonio y de laregla. (A qué se debe? Pon algun ejemplo.
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